



美国大选知多少



十一月三日,美国总统奥巴马在弗吉尼亚州布里斯托参加竞选活动。



11月3日,在美国俄亥俄州门托市,一位怀抱孩子的女士聆听奥巴马的竞选演说。(本版图片据新华社)

美国总统权多大?

很多人以为,美国总统是全世界权力最大的人,手指随便按一个按钮,就可以用核弹毁灭地球无数次。

的确,美国的强大决定了这个国家总统的全球影响力无人能及。他是当今世界唯一一个“超级大国”的国家元首,是全世界最强大军队的三军总司令。不过,美国总统的权力是受到严格限制的。

美国对国家权力实行行政、司法、立法三权分立。在一个三种权力互相独立、互相制衡的体系里,美国总统只不过是行政分支的总管家而已。

美国总统会被司法系统(法院)调查,也有可能被立法机构美国国会弹劾,但美国总统不能干涉司法,也不能解散国会。

但美国总统确实也是美国权力最大的人。司法系统的顶端美国联邦最高法院有9名终身任职的大法官,立法系统的顶端美国国会则有100名参议员和435名众议员,而在行政系统的顶端,只有美国总统一个人。

美国总统有权任免行政机构的高级行政官员,像国务卿、国防部长和财政部长等。不过,这也必须先通过国会的严格审查,并获得国会批准。在美国,国会否决总统提名的候选人是常有的事情。

美国总统可以牵制国会。他可以否决任何获国会通过的法案(国会两院一般以过半数的选票通过法案),但需要于法案通过后10日(星期日除外)内提出。但是,如果法案在国会两院均以2/3票数通过,总统的否决权将会被推翻。

美国总统有权任命联邦最高司法官员。他可提名任命联邦法官,包括最高法院法官在内,但须获得国会的认可。总统还可以对任何被判处破坏联邦法律的人(被弹劾的人除外)作完全或有条件的赦免。

美国总统还是负责处理对外关系的主要官员。他任命驻外大使、公使和领事(须经参议院认可),接见外国大使及公务人员。总统有权与外国缔结条约,但须经参议院2/3多数票的批准。美国总统如果要对他国宣战,也要通过国会的批准。

由此可见,美国总统虽然影响力全球第一,但他的权力时刻受到美国司法和立法系统的制衡。加上美国的媒体无孔不入,各种监督行政机构的民间团体也异常活跃,美国总统在行使权力时非常谨慎。

2

选战主场在哪里?

美国是联邦制国家,各州都拥有很大的自主权力。每个州几乎都有各自的行政、立法和司法系统。

而联邦的角色似乎就像联合国,与各州基本上不存在上下级的关系。因此,我们经常可以看见各州州长或者官员根本不买联邦总统的账。当然,由于州际公路、福利体系和外交事务等缘故,联邦的权力比建国时有所扩大,但也十分有限。

美国各州居民由于各自的移民背景不同,在几乎“自治”的情况下,发展出各州截然不同的性格和喜好。

在总统大选中,这些不同的喜好则体现在有一些州历来支持民主党(如加州、纽约州等),被称为“蓝州”。一些州则一直是共和党的地盘(如德州、密西西比州等),被称为“红州”。这些州很难出现翻盘变色的情况。

而另外一些州会时常在红蓝阵营里改变,被称为“摇摆州”。这些州往往左右选举结果,是每次总统大选的主战场。绝大多数州实行“胜者全拿”原则,即本州选举人票全部给在本州获胜的总统候选人。

综合盘点各州票仓比重,拥有18张选举人票的俄亥俄州当仁不让地成为美国大选中的第一战略重点。过去12次大选,还没有一位成功入主白宫的总统候选人失掉过这块地盘。

自从奥巴马四年前执政以来,内华达州的经济持续衰退,复苏很慢。这里有全美最高的失业率和房屋抵押率,而罗姆尼声称自己有比奥巴马更好办法以解决内华达州的问题。

不过,考虑到内华达州有比较多的拉美裔选民,看起来还是会略微地倾向于奥巴马。

美国总统怎样选?

美国总统大选每四年一次。一般从大选年的1月份开始,历经党内初选、提名、竞选活动、全民投票、选举人团投票、宣誓就职等阶段,最后总统才能顺利入主白宫。

与其他国家的大选相比,美国总统大选显得漫长而复杂。而且,美国总统大选并不是全民直选,而是间接选举,中间增加了一道独特的选举人团投票程序。这是“精英治国”与“直接民主”的一种折中方案。

选举人团投票制度诞生于美国刚刚独立时期的制宪议会。1787年,当时美国还没有总统,来自最先独立的13个州的制宪代表们就如何分配联邦的权力展开激烈讨论。代表们对“暴政”都十分痛恨,但是对“暴政”的来源有不同的估计。

一开始,像英国那样的、由国会选举总统的方式占据上风。这些人对“多数人的暴政”颇有疑虑。他们倾向于“精英治国”,主张通过复杂的制衡机制为“直接民主”设置障碍。

不过,另一部分人则认为,“暴政”的主要来源是“联邦政府”和“政治精英”。他们对“精英治国”很不放心,主张直接选举,认为制度越接近民意越好。

最后,制宪代表达成妥协,采纳了折中的选举人团方案。先由各州选民从本州议会中选出他们信任的选举人,组成本州的选举人团,然后由选举人团投票产生总统。因此,选举人团制度一直延续至今。



11月3日深夜,在美国弗吉尼亚州布里斯托,一名女孩参加美国总统奥巴马的竞选活动。

4

总统大选谁买单?

美国总统竞选耗资巨大。候选人要在电视、广播和报纸上做竞选广告,要和助手们四处奔波拉票,要发放竞选材料、徽章和布告,要租用并维护各种竞选设备,要进行民意调查,甚至募捐本身——这一切都需要大量的资金。

这些钱都从哪里来?

首先,美国联邦政府有支持竞选的公共基金。不过,由于要动用竞选资金不仅条件苛刻、规定颇多,最重要的是,必须接受公共基金上限作为自己竞选经费的上限(2008年时竞选公共基金的上限为8300万美元,而目前,奥巴马募集的资金已经超过10亿美元)。所以,现在大多数候选人都选择不使用公共基金,而选择私人募集的方式。

除了不受限制地可以动用自己的私人财产作为竞选资金,总统候选人还可以通过以下三种方式筹集竞选资金:一是公民直接捐款,二是来自竞选人所属的政党,三是来自利益集团,它们往往采取“政治行动委员会”(PAC)的形式存在(注:各个公司、工会或其他民间组织内设立的参与政治的组织)。

这第一种由公民直接捐给候选人的叫“硬钱”,可以直接用于竞选。不过,为了防止有钱人影响政治,美国法律规定,一个人在一次选举中,最多只能为一个候选人捐款2500美元。

第二种来自政党的“嫁妆”或者第三种来自PAC的“资助”都被统称为“软钱”。“软钱”没有数额限制,但不准直接用于支持某个候选人,也不能与候选人的竞选活动协调使用。

一个人每年能向政党捐款的金额不能超过3.08万美元。2010年,最高法院裁定PAC从个人、企业、工会以及贸易组织那里募款不受限制,并且可以用这些款项来支持或者打击联邦政府的候选人。因此,PAC升级为“超级PAC”,并在这次大选中首次出现。

不过,对于竞选资金,美国联邦政府的监管也极其严格。竞选资金必须公开运作,依法上报收支。

200美元以上的捐款必须注明捐款人的姓名和捐款数额。

目前,奥巴马资产为260万-380万美元,罗姆尼资产为1.9亿-2.5亿美元。(本版稿件均据中新网)

1

3